Приёмы и методы организации устного счёта на уроках математики
Практическая направленность в обучении младших школьников математике должна проявляться в усилении внимания к формированию у детей сознательных и прочных навыков устных и письменных вычислений. Для того, чтобы не на словах, а на деле обеспечить повышение эффективности этой работы, необходимо, прежде всего, хорошо владеть современной методикой формирования вычислительных навыков, умело применять её на практике. 

Вспомним основные, принципиальные требования этой методики:

1) создание условий, обеспечивающих осознанность формируемых навыков, которая является основой правильности вычислений (рациональное использование различных средств наглядности в процессе формирования навыков и правильное соотношение между теорией и практикой вычислений);

2) систематическое и распределённое во времени закрепление и совершенствование формируемых навыков, обеспечивающие не только сознательность и правильность, но и необходимую уверенность, и быстроту выполнения вычислений;

3) систематический контроль за уровнем овладения навыками классом в целом и каждым отдельным учеником и обеспечение на этой основе дифференциации и индивидуализации методики обучения;
4) специальное внимание к формированию умений и навыков самоконтроля.
Центральной задачей начальной школы является обеспечение твёрдого сознательного усвоения каждым учеником табличных случаев действий. Это случаи сложения однозначных чисел и соответствующие им случаи вычитания, случаи умножения двух однозначных чисел и соответствующие им случаи деления.

Если ученик не усвоил достаточно чётко таблицу сложения в первом классе и таблицу умножения во втором и третьем классе, то это делает невозможным его обучение в четвёртом классе.

Не каждый ребёнок может быстро выучить таблицу сложения и на её основе выполнять вычитание. Одному ученику достаточно пяти-шести уроков, а другому понадобится тридцать-сорок. Поэтому важно ежедневно в урок включать устные упражнения, в которые давали бы возможность запомнить табличные случаи сложения и вычитания. Понимать приёмы выполнения этих арифметических действий, вычислять быстро, доводя свои навыки до автоматизма.

Казалось бы, что сложного в таблице сложения и вычитания? Надо ли так настойчиво работать над внедрением её в сознание детей? Надо. Все вычисления в математике, вся её основа построена на десятке и его составе, на усвоении детьми разрядного разложения состава двузначного числа. Конечно, всё это – основа основ первого класса. Но нельзя научить детей решать задачи, выполнять сложение и вычитание многозначных чисел, если они не будут знать таблицу сложения и вычитания в пределах десятка.
Поэтому во втором классе надо совершенствовать вычислительные навыки и закреплять их. Для этого существует множество приёмов и методов. Можно ненавязчиво и разнообразно учить детей думать, запоминать, вырабатывая у них интерес к самому предмету. Чтобы он был для них загадкой, которую им интересно разгадать.

В первую очередь надо, чтобы дети запомнили состав чисел в пределах 10. В моём классе для этого используется несколько разнообразных карточек:

1.   Таблицы, по которым учащиеся определяют отсутствующее слагаемое, объясняя это так: 9 – это 8 и 1, 6 и 3, 2 и 7, 5 и 4, потому что, если из 9 вычесть 8, то получится 1 и т. д. 
Таким образом, запоминая состав числа 9, дети сами составляют таблицу вычитания из числа 9.

2. Карточки, на которых записаны примеры с «бегунком». Использование такого простого дополнения к карточке, позволяет мне использовать её трижды, да ещё и составлять по ней примеры обратного арифметического действия. При этом дети хорошо объясняют ход своей мысли, учатся говорить, т. е. думать вслух.
Например: 6 + _ = 10        Объясняем: 10 – это 6 и 4, значит, «спряталось» число 4; если из 10 вычесть 6, получится 4.

_ + 4 = 10      10 – это 4 и 6; если из 10 вычесть 4, получится 6.

6 + 4 = _        10 – это 6 и 4, 4 и 6.

Можно, конечно, использовать примеры с «окошками», но детям гораздо интереснее увидеть сразу же именно то число, которое они «угадали».

3. Карточки с ярко и крупно записанным числом. Дети должны определить, какие примеры записаны на обороте.

Например: вывешивается карточка
                                                Дети вспоминают состав числа 6 и говорят: 6 – это 5 и 1, 4 и 2, 
                                            3 и 3. Я показываю им эти карточки в порядке называния. При 

                                            этом не называются примеры 2 + 4, 1 + 5, а повторяется переместительное свойство сложения.

Во втором классе (Истомина) даётся таблица сложения и вычитания в пределах 20. Для её усвоения полезно сначала давать примеры на сложение и вычитание с просьбой объяснить приём выполнения действия.

Так при вычислении примера к 7 + 8, дети объясняют: удобнее к большему прибавить меньшее, поэтому будем к 8 прибавлять 7. Числу 8 до десятка нужно ещё 2 единицы, значит, 7 – это 2 и 5. 8 + 2 = 10 и ещё 5 получится 15.
А вот при решении примера 9 + 7, будем рассуждать иначе. Числу 9 до десятка нужна ещё 1 единица, значит, 7 – это 1 и 6.  9 + 1 = 10 и плюс 6, получается 16.

На этих примерах ярко видно, как при сложении с переходом через разряд нужно знание состава числа. При вычитании мы тоже пользуемся этим способом.

Чтобы из 13 вычесть 5, рассуждаем так: 5 – это 3 и 2,  значит, из 13 вычтем 3, получится 10, а из 10 вычесть 2, получится 8.

При закреплении навыков устного счёта по сложению и вычитанию можно использовать приём составления задач по данным выражениям.

На доске начерчена схема: груш – 5 шт., яблок – 2 шт., апельсины – 8 штук и таблички с выражениями: 5 – 2 , 8 + 2, 8 + 5, 8 – 5.

Задание: при помощи картинок составить задачу по каждой табличке.

Хорошим подспорьем в закреплении навыков устного счёта являются перфокарты под названием «Карточка-сетка». На одной карточке путём использования трёх вариантов записываются 30 примеров. 1 вариант – примеры на сложение и вычитание в пределах 10, 2 вариант – в пределах 20, 3 вариант – в пределах 100.

Такие карточки можно использовать с 1 по 3 класс, а иногда и в 4 классе.

При обучении детей чтению математических выражений, полезно давать задания по составлению задач. Например, по выражению17 + 19 составить одну задачу со словом вместе или всего; другую со словами «На 19 больше».

По выражению (17 + 19) – 8:
А) со словами «Отдали 8»;

Б) со словами «на 8 меньше».

В то же время учатся правильно читать выражение: «из суммы чисел 17 и 19 вычесть 8», «сумму чисел 17 и 19 уменьшить на 8».

Формирование прочных вычислительных навыков умножения и деления – одна из самых сложных задач курса математики начальной школы.

Рушению этой задачи предшествует большая подготовительная работа, цель которой – обеспечить сознательное формирование вычислительных навыков.

Прежде чем приступить к составлению и заучиванию таблиц умножения и деления, учащимся разъясняется смысл действий умножения, взаимосвязь компонентов и результатов действия.

В устный счёт уже можно включать такие примеры:

50 : 2 = 25                   90 : 30 = 3                        20 : 5 = 4

Дети ещё не знают таблицу умножения, они не могут вычислять, но они прекрасно усваивают зависимость в делении, взаимосвязь деления и умножения. 

Без труда составляются примеры:

50 : 2 = 25                   90 : 30 = 3                        20 : 5 = 4

25 х 2 = 50                  30 х 3 = 90                       5 х 4 = 20

Усвоив этот материал, учащиеся самостоятельно успешно справляются с составлением таблиц умножения и деления. Остаётся ещё одна проблема: как избавить детей от трудностей в заучивании таблицы умножения и деления? Здесь снова на помощь приходит устный счёт. Это и примеры с «окошками» на нахождение неизвестного множителя, и перфокарты по всем столбикам таблицы умножения, и, наконец, составление сводной таблицы умножения.

Все эти упражнения способствуют быстрому запоминанию таблицы.

Хорошо стимулирует эту работу индивидуальная перфокарта для устного чета. Она есть у каждого ученика. Это можно сказать, «универсальная» перфокарта. Её можно использовать при любых вычислениях в устном счёте. Работать с перфокартой очень быстро и удобно. Дети решают примеры, записанные на доске, и не тратят время на запись всего выражения, а записывают только ответы. После окончания работы они подают свою перфокарту мне, и я  успеваю проверить работу ребёнка, не откладывая «на потом». Ученик сразу знает результат своего труда и, чаще всего, успевает исправить все недочёты, если таковые имеются, т. к. не все дети работают с одинаковой скоростью. Каждый знает условие работы в перфокарте: быстро и верно!
Подбирая материал для устного счёта к уроку, я считаю, что надо помнить три условия:

1. Материал должен содержать упражнения для отработки автоматических вычислительных навыков.

2. Сливаться с материалом урока.

3. Повторять и закреплять изученное.

Например, при изучении задач по теме «Деление» после объяснения можно давать задания на составление задач.
Даётся табличка 16 : 2 = 8, по которой дети составляют две задачи:

1. 16 ягод разложили поровну на 2 тарелки. По сколько штук на каждой тарелке?

2. 16 тетрадей раздали ученикам по 2 тетради каждому. Сколько учеников получили тетради?

Таким образом, повторяется изученный материал.

Или при изучении темы «Порядок действий», дети упражняются в чтении математических выражений:

- Прочитайте ответ в выражении, когда из числа нужно вычесть частное

 71 – 16 : 2 = 63

-Сколько получилось, когда к произведению прибавили произведение?

9 х 3 + 7 х 4 = 55

- Из частного вычесть частное. Каков ответ?
36 : 4 – 9 : 3 = 6

Для вычисления даются примеры:

60 : 10 + 8 х 3 = 30

18 : 9 + 27 : 3 = 11

5 х 4 – 32 : 4 = 12

- Как нужно найти значение этих выражений?

 И дети после правильного чтения выражений говорят ответ.

После этого сообщается тема урока: «Порядок действий в выражениях без скобок, когда в них даны действия двух ступеней».
Собственно, дети уже выполняли эти действия, и учителю вместо объяснения нового материала остаётся подвести итог сделанной работы. Вывод дети делают сами.

На этом примере видно, как материал для устного счёта может сливаться с основной темой урока, объяснять и дополнять её, оставляя время для лучшего закрепления.

Можно приводить ещё очень много примеров организации устного счёта на уроках математики. Приёмов и методов существует великое множество; надо только, чтобы учитель ясно представлял себе, что он хочет дать на уроке и для чего.
В течение урока дети постоянно вычисляют устно. А вот устный счёт как самостоятельный этап урока целесообразнее включать в начало урока. Он настраивает учащихся на работу, даёт гимнастику для ума. Дети настолько привыкают к подобной организации урока, что если приходится менять этапы урока местами, то ребята сразу же задают вопрос: «А разве сегодня мы не будем считать устно?», хотя к 3 классу практически весь урок считают устно, хорошо владея навыками устного счёта в пределах 100.
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