Избегайте сквернословия.
Ребята, несмотря на юный возраст, многие из вас уже сталкивались с таким явлением, как сквернословие.

Или, просто говоря, - матами. Сквернословие произошло от слова «скверна», что по словарю В. Даля означает «мерзость, гадость, пакость, всё гнусное, противное» и т. д. А красивое слово подобно цветку, оно приятно на слух.

Но, помимо того, что маты неприятны на слух, они ещё сильно влияют на здоровье. Учёные доказали, что бранные слова «взрываются» в генетическом аппарате и вызывают мутации (изменения под воздействием чего-либо), подобные тем, что даёт радиоактивное облучение мощностью в тысячи рентген. 

Более того, громко или шёпотом говорит человек – значения не имеет.

Слова обладают информационным воздействием на ДНК. 

Учёные длительное время проводили эксперимент: они «облучали сквернословием» растения. В итоге большая часть цветов погибла, остальные стали генетическими уродами, причём полученные дефекты они передавали по наследству.
Так что, дорогие друзья, избегайте ругательных слов, если хотите прожить долгую и  счастливую жизнь, оставив после себя здоровое потомство! Следите за своими выражениями, ведь
Словом можно убить,

Словом можно спасти.

Словом можно полки за собой повести.

Словом можно предать и продать, и купить,

Слово можно в разящий свинец перелить.

Если обратиться к истории сквернословия, то любое ругательство – это современный вариант магического заклинания предков. Человек, чувствуя себя бессильным перед происходящим, обращался к своему противнику с пожеланием смерти: «Чтоб ты ушёл обратно в землю, которая нас породила». Современные интерпретации вышесказанного: «Пошёл ты в… баню, чтоб ты провалился и т. д.»
Со взрослыми немного проще. Чаще ругань выполняет функцию разрядки или «выпускания пара». Хотя мы иногда перебарщиваем с разрядкой, и тогда происходит обратное. Дети, употребляя матерные слова, приобщаются, таким образом (пусть по-своему), к миру взрослых, чувствуя себя взрослее и  даже круче. Они считают это дело стоящим, и это помогает в жизни.

С малышами дело обстоит иначе. Причины их сквернословия разные. Они могут повторять эти слова, как обезьянки, за взрослыми. Это слово они могут принести из детского сада или улицы. Они чувствуют, что, произнеся его, они могут привлечь внимание взрослых.
