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 Информационные технологии в обучении и воспитании детей начальной школы
Компьютеры прочно вошли в нашу жизнь и в жизнь наших детей.
Современные информационные технологии все более активно вторгаются в процесс обучения как детей и подростков, так и взрослых. Работа с компьютером охватывает все новые сферы деятельности: игра, обучение, общение и т.п. Процесс этот до сих пор практически не регулируется: растущее разнообразие возможностей, предоставляемых информационными технологиями, как правило, не сопровождается тщательно разработанным и продуманным психолого-педагогическим сопровождением.
В условия становления информационного общества одним из обязательных компонентов общей культуры человека становится компьютерная грамотность, как необходимая база для создания и использования новых информационных технологий (НИТ). Все большее значение приобретает умение человека вводить и получать информацию из компьютерных систем для осуществления своих трудовых действий. Возрастание роли компьютерных систем, как орудия интеллектуальной деятельности предъявляет качественно новые требования к начальному школьному обучению.
 Наша задача в процессе обучения учащихся в начальной школе научить детей разбираться в огромном потоке информации, научить «сортировать»  информацию, добытую самостоятельно, использовать и применять информацию, предлагаемую учителем на уроке.
Использование компьютеров  в  школьной  практике способствует совершенствованию традиционного процесса обучения, повышая его эффективность в области автоматизации контроля уровня знаний, тренажа учебной деятельности, моделирования изучаемых процессов и явлений, управления процессом обучения.

В настоящее время сложились два основных направления использования компьютеров в начальной школе: компьютер как объект изучения и компьютер как средство обучения и интеллектуального развития ребенка.

Наиболее целесообразным является использование компьютера как средство обучения и интеллектуального развития ребенка. Курс информатики введён в общий курс начального обучения, начиная с 3 класса, и является в нашей школе  обязательным за счет введения часа информатики из школьного компонента. Обучение ребенка работе с компьютером должно быть аналогично обучению письму, чтению, счету. Главным на этом этапе является формирование психологической (личностно мотивационной, интеллектуальной, операционной) готовности к использованию новых информационных технологий; способствование развитию наиболее значимых свойств мышления: обобщенности, осознанности, гибкости, устойчивости и самостоятельности; формирование первичных коммуникационных навыков; формирование умения строить структуру действий и организовывать для этого данные. Различные компьютерные программы, разработанные  для организации занятий с детьми младшего возраста должны отвечать следующим требованиям: программы не должны содержать элементов насилия и иметь нравственную направленность; лучше, если программы созданы по принципу решения игровых задач и сценарий игры доступен пониманию ребенка. Программы имеют широкий диапазон сложностей, обеспечивающий развивающее обучение; программы снабжены средствами контроля за качеством выполнения задания; удобный пользовательский интерфейс.
Широки возможности информационных технологий, применяемых в школе. Каждый учитель знает, что не обязательно ждать до 3 класса, когда можно будет ввести предмет «Информатика» в учебный план. Использовать компьютер и его возможности надо уже с 1 класса абсолютно на всех уроках. Возможности некоторых обучающих компьютерных программ мы представим позже.

Что даёт применение информационных  технологий в начальной школе? 
1. Мотивация учебной деятельности. 

Уже в раннем возрасте  многие дети демонстрируют огромную любознательность, интенсивный интерес к окружающему миру, проявляя при этом страстную увлеченность любимым делом, удивительную способность к концентрации внимания на проблеме и даже “одержимость” в изучении некоторых вопросов.
 
3.  Скорость обучения и лёгкость овладения компьютерными   технологиями.

У учителей и родителей часто складывается впечатление, что дети как будто «рождаются с клавиатурой в руках», настолько быстро происходит овладение необходимыми компьютерными операциями в обучении. 
Всё дело в том, что дети не боятся допустить ошибку, т. к. компьютер не сделает замечания, не наругает и может «потерпеть» столько раз, сколько нужно, а именно до тех пор, пока навык не будет отработан.
4. Возможность самостоятельного выполнения заданий.

Детям, знакомым с компьютером необходим существенно меньший объем помощи со стороны взрослых, в которой они нуждаются в ходе обучения (помощь может выражаться, к примеру, в ознакомлении со стратегиями обучения, в обучении эффективным методам самостоятельного поиска полезной информации и фильтрации информационных источников, в оценке характера тех знаний, которые необходимо накопить и привлечь для поиска решений в конкретных проблемных ситуациях, наконец, в нахождении метода решения задач и т.п.). К примеру, использование информационных  технологий облегчает самостоятельный поиск детьми ответов на возникающие вопросы. Имеются, например, многочисленные свидетельства того, что уже младшие школьники и даже дошкольники используют Интернет для поиска интересующей их информации и удовлетворения познавательных потребностей. В качестве характерного примера можно привести использование  портала “Кирилл и Мефодий” (www.km.ru). Дети, умеющие пользоваться Интернетом,  охотно оказывают помощь не только другим детям в классе, но и учителю. Кроме того, они активно изучают способы квалифицированного применения Интернета. Для них сложнее всего, как, оказалось, является  умение правильно задавать вопросы.


5. Возможность сотрудничества  «ученик – учитель» на равных. 

Например, учитель на уроках сначала сам предлагает задания, используя разнообразные возможности компьютера, а затем и дети оказывают свою посильную помощь в составлении наглядных заданий к уроку, чем вызывают сильный интерес у своих одноклассников. Используя подобные методы в своих уроках, мы делаем упор на яркость, зрелищность (не сравнить с картинками из старых газет и журналов), возможность использования «ненадоедного» наглядного материала. Так же учитывая недолговременную концентрацию внимания детей младшего школьного возраста.

6. Креативность. 

Стремление к творчеству считается отличительной характеристикой детей младшего школьного возраста. Они высказывают собственные идеи и отстаивают свою точку зрения, изобретают собственные правила и способы решения проблем, отказываясь от традиционных методов решения даже тогда, когда такие методы им известны. 
Многие исследователи отмечают, что традиционное школьное обучение направлено в первую очередь на развитие логического мышления. В то же время не уделяется должное внимание творческому мышлению; более того, в условиях школьного обучения оно зачастую «гасится». Раньше педагоги не часто предлагали творить на уроках, поскольку ученикам «полагалось запоминать, усваивать, отвечать на вопросы учителя и излагать написанное в учебниках». Современное же общество, по мнению многих исследователей, все в большей степени нуждается в творчески мыслящих гражданах и компьютер всем нам в этом поможет.

Благодаря Интернету расширяются коммуникационные и информационные ресурсы, необходимые для творческой деятельности. Ребенок может не только ознакомить со своими идеями заинтересованных людей, найти единомышленников, но и получить нужную ему для работы информацию, в том числе об олимпиадах и конкурсах, которые проводятся в мире, а также принять в них участие – непосредственное или опосредствованное информационными технологиями. 
7. Возможность развития грамотной речи и письма.

Используя компьютер в работе с текстами, ребёнок овладевает орфографической грамотностью с помощью редактора. Учится правильно строить предложения. Проговаривание слов по слогам при наборе текстов, способствует более быстрому запоминанию правописания. 
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